

建设海洋强国的行动指南

——学习习近平总书记关于海洋事业的重要论述

——□ 浙江省副省长、舟山群岛新区党工委书记、舟山市委书记 孙景森

党的十八大以来，习近平总书记站在全局和战略高度，对我国海洋事业作出重要论述，要求进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋，推动海洋强国建设不断取得新成就。2013年10月，他提出共同建设21世纪“海上丝绸之路”的战略构想。这一系列重要论述，是我国建设海洋强国的行动指南，是我们建设浙江舟山群岛新区的强大思想武器。

一、坚持“面向海洋则兴、放弃海洋则衰”的理念，进一步关心海洋、认识海洋、经略海洋

习近平总书记深刻指出：“21世纪，人类进入了大规模开发利用海洋的时期。海洋在国家经济发展格局和对外开放中的作用更加重要，在维护国家主权、安全、发展利益中的地位更加突出，在国家生态文明建设中的角色更加显著，在国际政治、经济、军事、科技竞争中的战略地位也明显上升。”他强调：“历史经验告诉我们，面向海洋则

兴，放弃海洋则衰，国强则海洋权强，国弱则海洋权弱”，“海洋事业发展得怎么样，海洋问题解决得好不好，关系我们民族生存发展，关系我们国家兴衰安危”。这些重要论述标志着我们党关心海洋、认识海洋、经略海洋的思维更加自觉，胸襟更加宽广。

学习习近平总书记的重要讲话，就是要进一步统一思想认识，树立“面向海洋则兴、放弃海洋则衰”的理念，顺应国际海洋事务发展潮流，坚持陆海联动，把海洋事业摆到极其重要的位置。我们要强化海洋意识，建设海洋文明；树立“海疆意识”，全力维护海权；增强前沿意识，加快海洋开发。海洋不但有巨大的经济价值，而且有不可估量的政治、国防和战略方面的特殊价值。当今世界，谁控制了海洋，谁就控制了战略要害。国务院已批准设立浙江海洋经济发展示范区和浙江舟山群岛新区，浙江、舟山已成为国家建设海洋强国的重点地区。浙江、舟山的优势在海洋、希

望在海洋、潜力在海洋。

二、坚持走中国特色海洋强国发展道路，争当海洋强国建设排头兵

建设“海洋强国”和21世纪“海上丝绸之路”，是习近平总书记站在时代高度、历史高度，统筹谋划党和国家工作全局而提出的重大战略，充分体现了党的理论创新和实践创新。习近平总书记强调指出：“建设海洋强国是中国特色社会主义的重要组成部分。党的十八大作出了建设海洋强国的重大部署。实施这一重大部署，对推动经济持续健康发展，对维护国家主权、安全、发展利益，对实现全面建成小康社会目标、进而实现中华民族伟大复兴都具有重大而深远的意义。”习近平总书记在出访印度尼西亚时提出：“东南亚地区自古以来就是‘海上丝绸之路’的重要枢纽，中国愿同东盟国家加强海上合作，使用好中国政府设立的中国—东盟海上合

作基金,发展好海洋合作伙伴关系,共同建设21世纪‘海上丝绸之路’。”浙江舟山群岛新区是我国唯一以海洋经济为主题的国家级新区。习近平同志在浙江工作期间,就对舟山的战略地位和资源优势十分重视。

学习习近平总书记的重要讲话,就是要坚持走中国特色的海洋强国道路,依海富国、以海强国、人海和谐、合作共赢,争当海洋强国建设排头兵。要充分发挥战略区位重要、海洋资源丰富等综合优势,加快构建现代海洋产业体系,将舟山群岛新区建设成为浙江海洋经济发展的先导区;加快构建国际物流枢纽,发展壮大港航物流、海洋工程装备等优势产业,将舟山群岛新区建设成为长江三角洲地区经济发展的重要支撑;全方位提高对外开放水平和层次,将舟山群岛新区建设成为我国海洋综合开发试验区。

三、坚持海洋经济向质量效益型转变,加快建设现代化海洋产业基地

建设海洋强国,核心在于大力发展海洋经济。习近平总书记强调:要提高海洋资源开发能力,着力推动海洋经济向质量效益型转变。发达的海洋经济是建设海洋强国的重要支撑。要提高海洋开发能力,扩大海洋开发领域,让海洋经济成为新的增长点。他明确要求,要加强海洋产业规划和指导,优化海洋产业结构,提高海洋经济增长质量,培育壮大海洋战略性新兴产业,提高海洋产业对经济增长的贡献

率,努力使海洋产业成为国民经济的支柱产业。浙江舟山群岛新区在我国海洋经济发展格局中的地位重要,是我国船舶工业的重要基地之一,是世界货物吞吐量第一的宁波—舟山港和世界集装箱吞吐量第一的上海港的核心港区。

学习习近平总书记的重要讲话,就是要坚持海洋经济向质量效益型转变,抓理念提升,抓项目建设,抓优势发挥,加快建设现代化海洋产业基地,提高海洋产业对经济增长的贡献率,让海洋经济成为新的增长点,为提高我国海洋开发水平、保障国家能源安全等作出积极贡献。

四、坚持海洋科技向创新引领型转变,努力突破海洋科技瓶颈

习近平总书记指出:“要发展海洋科学技术,着力推动海洋科技向创新引领型转变。”“建设海洋强国必须大力发展海洋高新技术。”“要依靠科技进步和创新,努力突破制约海洋经济发展和海洋生态保护的科技瓶颈。”他强调,“要搞好海洋科技创新总体规划,坚持有所为有所不为,重点在深水、绿色、安全的海洋高技术领域取得突破。尤其要推进海洋经济转型过程中急需的核心技术和关键共性技术的研究开发”。

学习习近平总书记的重要讲话,就是要坚持海洋科技向创新引领型转变,努力突破海洋科技瓶颈,更加深入实施“科技兴海”、科技创新、人才优先战略,加快提升海洋科技自主创新能力,加快中国(舟山)海洋科学城建设,加

快集聚培养一批海洋科技人才,提升浙江舟山群岛新区海洋经济核心竞争力,为海洋强国建设作出积极贡献。

五、坚持海洋开发方式向循环利用型转变,加强海洋海岛生态环境保护

习近平总书记指出:“要保护海洋生态环境,着力推动海洋开发方式向循环利用型转变。”“要把海洋生态文明建设纳入海洋开发总体布局之中,坚持开发和保护并重,污染防治和生态修复并举,科学合理开发利用海洋资源,维护海洋自然再生产能力。”他要求从源头上有效控制陆源污染物入海排放,加快建立海洋生态补偿和生态损害赔偿制度,开展海洋修复工程,推进海洋自然保护区建设。全力遏制海洋生态环境不断恶化趋势,让我国海洋生态环境有一个明显改观,让人民群众吃上绿色、安全、放心的海产品,享受到碧海蓝天、洁净沙滩。

学习习近平总书记的重要讲话,就是要坚持海洋开发方式向循环利用型转变,加强海洋海岛生态环境保护。在当前新区加快开发开放的背景下,牢固树立尊重自然、顺应自然、保护自然的生态文明理念,全力推进“生态新区、美丽海岛”建设,加强海洋海岛分类管理、加强海洋污染防治、加强海洋生态保护与修复,把舟山群岛新区打造成为海洋海岛综合保护开发示范区、国际生态休闲岛和海上花园城。

(原载:《求是》2015年第6期)

论述

作者: [孙景淼](#)
作者单位: [舟山群岛新区党工委](#)
刊名: [政策瞭望](#)
英文刊名: [ZHENGCE LIAOWANG](#)
年, 卷(期): 2015(4)

引用本文格式: [孙景淼](#) [建设海洋强国的行动指南——学习习近平总书记关于海洋事业的重要论述](#)[期刊论文]-[政策瞭望](#) 2015(4)